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MATREMATIZK 1,
Skriftlig preove 2, algebra og geometri.

Alle hjelpemidler er tilladt.
En besvarelse betragtes som fuldstendig, hvis L af neden-

stédende 5 opgaver er korrekt besvarede.

Opgave nr. 1.

[e]
1 Hvor mange gruppekompositioner med o som neutralt element

findes der inden for en mezngde med 3 elementer o, p og q ? Op-

skriv kompositionstavle(r).

2o Ggr rede for, at der pansr isomorfi hgjst findes €t legeme

med % elementer, - Findes der et ?

Opgave nr, 2,

L3

1% Angiv en bijektiv afbildning af mengden WY ar fglger af

naturlige tal pad mengden af strengt voksende fglger af naturlige
tal,
2O Ggr rede for, at de navnte mengder har samme kardinaltal

som mangden D(N) af delmengder af N,

Opgave nr. 3.

Lad (§1’92""’§n) vere en ortonormal basis i et vektor-

rum (V,+,R,') med indre produkt, og lad F vare det volumenmal
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i vektorrummet, for hvilket F(§1’§2’°°°’9n) =1, Idet

(¥45¥pse0es7,) er et s@t af vektorer i V, skal man finde en

sammenhang mellem
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(S¢g fgrst et udtryk for matricen ‘Yi'zk)i=1,,,.,n_;k=1,,,,,n vee
(n x n)-matricen A, bestemt ved
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Opgave nr. u.‘
10 Skriv permutationen
(12345
P \341502
af mengden {1,2,3,4,5] som sammensztning af transpositioner.
2°  Bestem ordenen af p i den symmetriske gruppe (85,0) af
alle permutationer af f1,2,5,h,5},
30 Idet J betegner éntallet af inversioner ved en permutation
(1 2 n)
84 8p eee By
af mengden {1,2,...,n] med sadvanlig ordning, skal man finde
antallct af inversioner ved permutationen
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Opgavé nr, 5.
I et vektorrum (V,+,R) med dim V = 2n tenkes valgt en
basis (e,98ps000s8p, 418y ) Med T betegnes en linemr afbild-

ning af vektorrummet p& sig selv med matrixligning

li<
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hvor matricen A er af formen
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med a; >0, 1 = 1,40.52n0.,
10 Vis, at underrummet udspzndt af to basisvektorer gp og gq

med p + g = 2n + 1 er invariant ved afbildningen f, Vis videre,
at der af dette underrum kan udtages to linezrt uafhsngige egen-

vektorer for f., (Betragt restriktionen af £ til underrummet, )

2° Ggr rede for, at man ved overgang til en ny basis for vektor-

. rummet (V,+,R) kan opn&, at matricen i matrixligningen for T

bliver en diagonalmatrix,
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Der lmgges vagt pa udformningen af besvarelsen, herunder
formuleringen af den ledsagende tekst og udfgrelsen af even-
tuelle figurer.

Besvarelserne ¢gnskes afleveret pa de til renskrivning be-
regnede ark. Kun nér szrlige omstendigheder taler derfor, kan
kladden afleveres; de dele af denne, som gnskes taget i be-
tragtning, m& da vasre tydeligt afmsrkede,





